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VERBALE N. 89 della seduta del 19/05/2020 Approvato in data19/05/2020 

ORDINE DEL GIORNO: prot. n.119 del 29/04/2020 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,10 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,10 11,20   

Mineo Andrea P   10,12 11,20   

Forello Ugo Salvatore P         10,34 11,20   

Chinnici Dario P   10,10 11,20   

Sala Antonino P   10,29 11,20   

Rini Claudia P   10,10 11,20   

Ferrandelli Fabrizio P   10,10 11,20   

 

L’anno 2020 il giorno 19 del mese di Maggio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità telematica 

mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 24.03.2020 del Presidente del 

Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto Legge n.18 del 17.03.2020 mediante 

videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza fisica dei Consiglieri componenti presso la sede 

dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione prot. n. 119 del 29/04/2020. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio Innovazione 

della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca l’effettiva compartecipazione 

dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza e completezza dei dati, delle congrue 

informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal 

Regolamento del Consiglio Comunale, è stato individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” 

della piattaforma Google in dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione del 18 Maggio inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono 

stati invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza attraverso il 

riconoscimento visivo degli stessi accertando che nessuno dei Consiglieri risulta collegato in videoconferenza, 

pertanto si rinvia la seduta al secondo appello. 

Alle ore 10,10 in seconda convocazione, si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi. Si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri: Ferrandelli, Rini, Chinnici e la Presidente Evola che, constatato il numero legale dei partecipanti, 

dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla Segretaria dott.sa Loredana Velardi, e avvia i lavori.  

Interviene il consigliere Ferrandelli che evidenzia come il protratto rinvio dell’audizione dell’assessore 

Piampiano ha determinato una forte criticità oggi esplosa con la protesta degli operatori dei mercati rionali e 
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rappresenta che oggi nella seduta di Consiglio Comunale denuncerà l’inadeguatezza dell’amministrazione 

nella gestione della vicenda. 

La Presidente passa all’esame della proposta di deliberazione del debito fuori bilancio pervenuta con nota Prot 

n 605262 del 17.05.2020 della Presidenza del Consiglio Comunale avente PDL 578980/2020 afferente al 

riconoscimento di legittimità di debito fuori bilancio di cui all’art.194, comma 1, lett.e), del D.Lgs. 267/2000 

del Servizio Ambiente dell’Area della Pianificazione Urbanistica. 

L’avv. Palmigiano della Segreteria della commissione espone i contenuti. 

La deliberazione è munita dei pareri tecnici contrario del collegio dei revisori e favorevole della Ragioneria 

Generale relativamente alla copertura finanziaria che comunque articola con contenuti fortemente critici 

peraltro già espressi da tempo. 

Interviene la Presidente che rileva la contraddittorietà del parere del Ragioniere Generale. 

Il parere contrario dei Revisori è anche legato alla fattispecie del debito non discendente da sentenza. 

Interviene il Consigliere Ferrandelli proponendo di convocare gli uffici ed il Collegio dei Revisori dei Conti. 

Prosegue il Consigliere Ferrandelli evidenziando la cattiva gestione della vicenda da parte 

dell’amministrazione attiva, la realizzazione della vasca è un’opera pubblica e come tale esposta a ritardi che 

dovevano essere valutati nel piano industriale. Ulteriore responsabilità è in capo al Sindaco per l’autorizzazione 

al conferimento in discarica di comuni diversi nonché dell’assessore Catania per la gestione capestro del 

rapporto con la Regione Siciliana. Conclude preannunciando il suo voto contrario. 

Interviene il Consigliere Chinnici che concorda nell’audizione degli uffici, ma chiede che siano convocati 

anche i responsabili politici, evidenzia come sarebbe stato opportuno che la proposta fosse giunta 

accompagnata da un atto della Giunta per il significato politico che questa delibera contiene.  

La Presidente conferma di ritenere necessario l’audizione dell’assessore Marino. 

Interviene il consigliere Mineo sul tema dei mercati generali e prosegue sulla proposta di debito fuori bilancio, 

contesta la gestione politica che l’Amministrazione Attiva ha fatto della vicenda, condivide sulle proposte di 

audizione da estendere anche all’Assessore al Bilancio. 

Interviene il Consigliere Sala che rileva il paradosso del parere contrario dei Revisori rispetto alle indicazioni 

che quest’organo espresse in sede di approvazione del bilancio preventivo. Richiama le responsabilità contabili 

che discendono sui consiglieri comunali ma è consapevole che la tenuta economica di RAP può pregiudicare 

tutto il sistema Comune partecipate. Rispetto al debito chiede il coinvolgimento di tutti gli organi per le serie 

criticità che l’atto contiene. 

La Presidente rappresenta che domani alle 10 è disponibile all’audizione l’assessore Marino. 

Interviene il Consigliere Forello ritenendo le audizioni a questo punto inutili.  Continua evidenziando che 

l’approvazione oggi della proposta è in violazione delle norme contabili e che il Ragioniere Generale ha 

preannunciato l’inoltro alla Corte dei Conti del provvedimento finale. In particolare la giurisprudenza costante 

ed il parere costante e remoto nel tempo del Ragioniere Generale è che le risorse devono discendere dalla 

Tariffa. 

Peraltro riconoscere questo debito in capo al Comune di Palermo significa accollare al comune anche il debito 

che si sta maturando nel 2020. Non accettando il gioco al massacro anticipa che sta procedendo ad inoltrare 

un esposto alla procura della Corte dei Conti nei confronti del Dirigente del servizio Ambiente. Propone infine, 

di restituire la proposta di debito con invito al Sindaco ad acquisire apposito parere urgente alla Corte dei Conti 

sul pagamento extra tariffa dei così detti extra costi. Infine chiede di elaborare una modalità di riconoscere alla 

RAP,un finanziamento delle risorse oggi presenti in bilancio aldi fuori dei così detti extra costi, senza alcuna 

deliberazione di dbf. 

Il Consigliere Chinnici, reitera la richiesta di audire il Ragioniere Generale, il Collegio dei Revisori e la parte 

politica. 

La Presidente esprime alcune valutazioni sulla proposta di deliberazione e conferma la opportunità di 

confrontarsi con gli uffici sia quelli che hanno proposto la delibera sia di quelli che hanno espresso pareri. 
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Circa il metodo, evidenzia come la proposta di eventuale percorsi alternativi è opportuno che giunga dagli 

uffici. Interviene il consigliere Mineo che rammenta i compiti dei Dirigenti su cui incide la responsabilità per 

ruolo e competenze di fornire la soluzione alternativa alla proposta di dbf oggi non approvabile. 

La Commissione si determina di invitare per domani alle ore 10 il Dirigente del Servizio Ambiente Dott. 

Fiorino, il Ragioniere Generale, il Presidente del Collegio dei Revisori, e gli Assessori Marino e D’Agostino. 

Il Consigliere Sala concorda con l’idea del Presidente e del Consigliere Mineo di una soluzione tecnica 

proposta dagli uffici, rispetto alla soluzione politica che il Consiglio Comunale ha già assunto stanziando in 

bilancio le risorse. 

Presidente chiede alla segretaria di dare lettura del verbale della data odierna 

La Presidente mette ai voti il verbale della data odierna e la Commissione esprime parere favorevole 

all’unanimità dei presenti. 

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11,20. 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la trasmissione della 

medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale informatico oppure con altri mezzi 

idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal 

web master per tramite del dirigente dell’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito 

istituzionale del Comune di Palermo al link: https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,20 

 La Segretaria  La Presidente 

  Dr.ssa Loredana Velardi  Barbara Evola 
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